文章编号: 1001-6325(2022)06-1004-03

医学教育

规范化培训体制下专业型医学硕士研究生综合能力的培养

周梦馨1.陈跃鑫1*.杨波2*

(中国医学科学院 北京协和医学院 北京协和医院 1. 血管外科: 2. 骨科, 北京 100730)

摘要:医学专业型研究生进入了"双轨制"培养模式,为了帮助医学专业型硕士研究生更好地完成住院医师规范化培训和研究生科研学习任务,为社会主义现代化建设培养高素质医学人才,本文将从临床能力培养、科研创新能力培养和综合素质培养3个方面浅谈在住院医师规范化培训制度下医学专业型硕士研究生的综合能力培养措施。

关键词:专业型硕士研究生:住院医师:规范化培训:综合能力

中图分类号:R-012 文献标志码:A

Synthetic ability cultivating in clinical-type medical graduates under standardized resident training system

ZHOU Meng-xin¹, CHEN Yue-xin^{1*}, YANG Bo^{2*}

(1. Department of Vascular Surgery; 2. Department of Orthopedics, Peking Union Medical College Hospital, Chinese Academy of Medical Sciences, Peking Union Medical College, Beijing 100730, China)

Abstract: Merging the education model of clinical-type medical graduates into a double-track system, medical colleges and teaching hospitals are facing challenges of more requirements on cultivating graduates. In order to help the graduates to join in standardized resident training in an active attitude in order to strengthen their capacity building for learning and scientific research, this article discussed the development of integrated capacity during the training of clinical-type medical graduates from three aspects as clinical capacity, innovation spirit and personal quality.

Key words: clinical-type graduate; resident; standardized resident training; synthetic ability

自2014年《关于医教协同深化临床医学人才培养改革意见》发布以来,医学专业型硕士研究生开始进入"双轨制"的培养模式。这意味着医学专业型硕士研究生(以下简称"医学专硕")不仅需要完成作为"研究生"的学习和科研任务,还需完成住院医师规范化培训,履行"住院医师"的临床义务。面对新的培养要求,为国家培养出优秀的综合性医疗人才,成为了各大医学高校和教学医院的重要任务。本文将从临床能力培养、科研能力培养和综合素质

培养三方面浅谈在住院医师规范化培训制度下医学专硕的综合能力培养。

L 临床能力培养

1.1 夯实临床基础知识

拥有扎实的临床基础知识是一名优秀临床医生的基本条件。目前的住院医师规范化培训要求医学专硕进行二级学科范围内的轮转,这是对各科专业临床和理论知识进行回顾的良机。然而,很多医学

收稿日期:2021-07-30 修回日期:2022-04-23

基金项目:新型科研学习型病历促进研究生临床学习和科研习惯培养(10023201800104),落实"四为"方针——《外周血管药物治疗学》深度融合思政元素协同育人的教学路径与实践(2021kcsz0106)

^{*}通信作者(corresponding author); cyuexin2007@163.com; ybsurg@vip.sina.com

专硕在轮转过程中,对基础知识的要求是"够用就 行",且缺乏回顾,导致出现"转一科,忘一科"的情 况[1]。另一方面,由于仅轮转二级学科或相关学 科,其他学科的诊疗主要依靠会诊,使得医学专硕养 成了依赖心理、逃避心理,不愿意去深度学习专科知 识。这种心理也成为了夯实临床基础知识的一个障 碍[2]。针对这样的现象,一种解决方式是从各大医 院所应用的病历系统入手[3],将各科的常见病和典 型病例进行相应的总结和梳理,在医学专硕遇到类 似患者时,可在病例辅助系统中学习到本疾病的相 关知识及诊疗原则,帮助医学专硕在进行临床工作 的同时进行相关专业知识的学习。我们团队自主开 发的"新型科研学习型病历系统"正是基于这样的 构想,将临床病历书写,自主学习和辅助科研议三者 功能融合为一体,这样既节省了医学专硕工作和专 科学习的时间,同时将知识结合了临床病历,提升学 生的兴趣和效率,学习效果更加明显。

1.2 系统性和批判性思维的培养

医学专硕在接受本科教育时,不同的疾病体系、同一疾病的诊断、治疗与机制等,可能会被分割到不同的专业课进行授课,这导致了医学专硕进入临床之后,无法构建清晰的知识结构网络,无法将不同体系的知识进行有机的整合和关联,缺乏相应的系统性思维的能力。长期以来,临床工作中形成由上而下、上传下达的工作模式,这使得医学专硕习惯了在临床诊疗活动中被动地去接收和执行上级医师下达的相应指令,而不是在临床工作中主动思考,主动求证求因,寻求解决措施。这造成了医学专硕在诊疗过程中缺乏应用已有的知识对诊疗措施进行识别和选择的能力,即缺乏相应的批判性思维。系统性思维和批判性思维正是优秀临床医师不可或缺的两种思维模式。

为了提高系统性思维和批判性思维的能力,一方面可通过上级医师或教授带领医学专硕进行临床案例分析,帮助其梳理和优化知识框架,提高医学专硕进行思维训练的意识。另一方面可在实际临床工作中引导医学专硕跳出思维定式,模拟"如果你是患者的主治大夫"场景,鼓励医学专硕尝试从上级大夫的视角去思考临床的情况,提出临床的诊断和治疗方案,并在上级大夫带教的过程中得到验证和修正。通过这样的主动"拔苗助长"的方式,提高医

学专硕发展系统性思维和批判性思维的能力[4-5]。

2 科研创新能力培养

2.1 专业的科研培训

医学专硕的本质仍是"研究生",因此科研创新能力是其必备的基本能力之一。然而,医学专硕在人学后便直接进人临床,并未经过专业的科研培训,科研相关的能力主要在阅读文献、撰写文章的过程中逐渐习得。这导致医学专硕一提到科研便觉得毫无头绪、无从做起,只能一边摸索一边尝试,这不仅浪费时间,也缺乏效率,更重要的是多次碰壁还可能造成对科研失去兴趣,或者是"谈科研色变",不敢再碰科研。尽管有些医学高校也设置了科研课程,但由于课程时长及深度受限,且专硕还需要投入大量精力在临床工作和临床知识的学习上,难以完成科研知识的深度学习,导致对于科研知识停留在"知其然"而不"知其所以然",这也进一步影响到了专硕对科研的兴趣。

为解决这一问题,应考虑为医学专硕提供系统的科研培训,优化科研课程设置。在进入临床之前即开始科研课程学习,并在进入临床之后持续为医学专硕提供科研学习平台。合理安排研究生的临床工作量,并做到科研平台的全天候开放,最大限度地为研究生的科研提供硬件支持^[6]。科研课程应包括文献检索、阅读、软件的应用、学术论文的撰写,还包括专业的统计学课程等。通过科研课程的学习,让医学专硕在临床工作的过程中也能不断培养和增进科研能力,训练科研思维,敦促其掌握科研方法,从而减少畏难心理,增强对科研的兴趣。

2.2 加强交流

随着新技术的发展,医学已不能被视为一个封闭的学科。以小组合作学习为例的学生之间的合作"门,以多学科协作为例的科室之间的合作,以"医工结合"为例的医疗与其他产业的合作均展现了学科间和学科内的合作和交流。在这样的大环境下,鼓励医学专硕进行交流是培养其科研创新能力必不可少的部分。一方面应鼓励专业型硕士研究生与科研型硕士研究生进行交流,定期开展组会、读书报告会、学术沙龙等,共同以"解决临床问题"为目的互相提出问题并寻求解决方案;另一方面,应提高医学专硕的学术汇报能力,鼓励研究生积极参加国内和

国际学术交流。同时,在各大医院和高校在举办讲座时,不应仅局限于医疗行业内的教授,其他专业的领军人物、创业榜样的经历和经验同样可开拓医学专硕的视野,有助于培养医学专硕的科研创新能力。

3 综合素质培养

3.1 培养积极向上的态度

在一项针对医学本科生的调研^[8]中,有 55. 12% 的学生从医目的是提高物质生活水平;53. 02%的医学生对未来从医道路的艰辛没有做好准备;41. 27% 的学生表示如果再有一次机会,将不会选择医学这个专业。医学生从医目标不明确、对医学缺乏热爱和对未来的迷茫等均可能造成进入研究生阶段的医学专硕心理失衡,出现不同程度的心理问题^[9]。

欲解决这些问题,首先应帮助研究生树立正确的价值观和目标:提高物质生活水平虽无可厚非,但它应该只是医学专硕人生目标的一部分。医学本身的"帮扶精神"和"探索精神"均应包含在医学专硕生人生目标之中,使目标更加饱满和立体。这可能需要医学专硕的导师和带教老师因材施教,根据学生的性格特点及特长,帮助学生找到兴趣点,完成其全面目标的设定。另外,医学生对医学的印象可能停留在"背书"和"考试"的层面上,而实际上,医学的"价值性""艺术性"和"科学性"等特点赋予了医学迷人的特质,医学生在本科教育阶段对此可能并没有深刻的认识。高校可通过设立人文社科类讲座向医学专硕生普及相应的知识,促进医学专硕心理、生理健康的全面发展。

参考文献:

- [1] 邸天男, 葛春蕾. 关于住院医师规范化培训的现状与思考[J]. 继续医学教育, 2020, 34: 12-14.
- [2] 强华, 霍建华, 韩克, 等. 住院医师规范化培训存在的问题与对策[J]. 科教导刊(下旬), 2018, 27: 139-140.
- [3] 吴凤梅. 电子病历智能系统的优化研究[J]. 办公自动化, 2020, 25: 31-32.
- [4] 王莹. 浅谈对临床医学生临床思维能力的培养[J]. 科技视界, 2019, 34: 166-167.
- [5] 纪慧, 田华, 崔明月, 等. 以批判性思维培养为核心促进医学生创新能力发展的实践研究[J]. 理论观察, 2019, 10: 112-114.

3.2 健全的评价和奖励体系

医学学术型硕士研究生和专业型硕士研究生培养侧重点有所不同,医学专硕更加侧重于临床技能的培养。然而,某些科技评价中的"唯论文"论,从某种程度上也影响了医学专硕。比如导致医学专硕学习和进行科研工作过程中掺杂一些功利性的目的,比如获得科研奖励,获得更完美的简历等;而不单纯是从临床出发,利用科研手段,解决临床问题。更有甚者,少数专硕甚至会产生"无需做好临床工作,文章才是一切"的想法。而要改善这一现象,就需要健全的研究生评价和奖励体系。对于医学专硕,学术论文的撰写虽是必须的,但不应该作为医学专硕培养的全部。临床知识和临床技能考核、轮转科室带教老师评价、导师评价、患者评价甚至研究生自身评价和互评,均应纳入相应的评价规则中,以建立全面的评价和奖励体系。

4 结语

在住院医师规范化培训体制不断发展和完善的进程中,培养出临床能力、科研创新能力以及综合素质全面发展的医学人才是各大高校和医院的共同目标。为顺利达成这一目标,不仅需要专业型硕士研究生夯实自身基础,勤勉不倦;还需导师们充分关心医学专硕的学习和身心健康,为医学专硕提供学术指导,帮助研究生树立正确的目标,调整心理状态;同时各规培基地需要完善自身教育模式,建立健全的科研培训机制、评价和奖惩体系,以帮助研究生完成学业和住院医师规范化培训内容。

- [6] 许凤锐, 江泽飞. 临床医学研究生培养模式的探讨[J]. 中国高等医学教育, 2017, 31: 129-130.
- [7] Parmelee DX, Hudes P. Team-based learning: A relevant strategy in health professionals' education [J]. 2012, 34: 411-413. doi:10.3109/0142159x.2012.643267.
- [8] 蒲泽丹, 苏汇岚, 潘佳佳, 等. 医学生从医初衷、学习现状及未来职业规划调研与分析[J]. 现代医药卫生, 2019, 35; 3869-3871.
- [9] 徐燚,王建六,姜冠潮,等.北京大学临床医学专业学位硕士研究生心理压力现状及对策研究[J].中国高等医学教育,2019,33:129-131.